

ГОРЯЧИЙ СНЕГ ГВАРДЕЙЦА ШЕСТОПАЛОВА

В последний день марта Артуру Михайловичу Шестопалову — гвардии полковнику в отставке, кавалеру четырех боевых орденов, участнику семи военных Парадов Победы на Красной площади — исполнится 85 лет. Заслуженный человек, ветеран войны и труда, несмотря на «зрелый» возраст, по-прежнему активен и бодр. Он часто заходит в муниципальный совет и с большим нетерпением ждет приближения 9 Мая — главного праздника в своей героической биографии.

Боевое крещение

Боевое крещение лейтенант Шестопалов принял в суровых сталинградских степях. Ему, новоиспеченному офицеру, только что окончившему Первое Ленинградское артиллерийское училище имени С.М. Кирова, не исполнилось еще и 18 лет, когда его выпуск в декабре 1942 года отправили на Южный фронт, в распоряжение 300-й стрелковой дивизии. Никто из вчерашних мальчишек, только что примеривших лейтенантские погоны, и не догадывался о том, что вскоре им предстоит участвовать в переломной для войны и жестокой Сталинградской битве.

На место дислокации, в район реки Мышковы, Артур Шестопалов прибыл не один, а со своей «боевой подругой» — противотанковой 57-мм пушкой ЗИС-2, с которой он пройдет весь путь — от Сталинграда до города Пиллау в Восточной Пруссии. До 1959 года эта знаменитая пушка, которую тянули шесть боевых коней, была секретной. Впервые ее могли увидеть только в культовом фильме 1950-х годов «Максим Перепелица», где она пробивает броню не менее знаменитого немецкого «Фердинанда».

Отстоять Сталинград!

Тогда же, в декабре 1942 года, наша артиллерия, поддержанная бесстрашием и мужеством советских солдат, разгромила, не пустив к Сталинграду, немецкую танковую армаду Гота — часть танковой группировки Манштейна, прорывавшуюся на соединение с 6-й армией Паулюса. После таких кровопролитных боев 300-я стрелковая дивизия, остановившая врага, была почти полностью уничтожена — из 12 тысяч бойцов в живых остались лишь две с половиной. За этот героический подвиг дивизии было присвоено звание гвардейской, она была переименована в 87-ю стрелковую дивизию, получила почетное наименование Перекопской и была награждена орденом Красного Знамени и орденом Суворова II степени. За три года войны легендарная батарея уничтожила 29 фашистских танков.

Много позднее писатель Юрий Бондарев напишет роман «Горячий снег» о героическом противостоянии под Сталинградом, в котором участвовала батарея лейтенанта Шестопалова. Писатель неоднократно встречался с участниками этой исторической битвы, чтобы собрать материал для своего романа, а, когда книга вышла в свет, один из экземпляров подарил нашему героя с дарственной надписью: «Дорогому доброму гвардии лейтенанту Артуру Михайловичу».

Танцующие лошади и маршал Жуков

После Сталинграда 87-я стрелковая дивизия воевала на Дону, прорывала фронт на реке Миус на Украине,



1999 год



Битва за Сталинград



1946 год



Март 2010 года

Со своей «боевой подругой» — противотанковой 57-мм пушкой — лейтенант Шестопалов пройдет от Сталинграда до Пиллау.

штурмовала Перекоп, прошла Белоруссию, Польшу, Литву, дошла до Кенигсберга и Пиллау. Когда советские войска в апреле 1945 года вошли в Кенигсберг, солдаты из подразделения гвардии лейтенанта Шестопалова в здании полуразрушенного цирка обнаружили брошенных лошадей. Изумленный солдат, который всю войну ухаживал за боевыми конями, увидев серых в яблоках лошадок, не смог пройти мимо такой красоты и доложил своему командиру Шестопалову:

— Товарищ гвардии лейтенант! Здесь лошади, их много... Красивые, как на подбор. Жалко оставлять, погибнут ведь.

— Забираем всех! Приступайте к погрузке лошадей!

Но на этом история с цирковыми «трофеями» не закончилась. Доставили лошадей в Москву, где шла подготовка к Параду Победы. Оказались они очень кстати.

Однажды на репетицию парада приехал маршал Жуков, встретили его маршем. А когда заиграла громкая музыка, кенигсбергские лошади, как по команде, начали танцевать. Удивленный, маршал спросил: что это за номер — танцующие лошади? Гвардии лейтенант Шестопалов ответил: «Конница трофеяная, из цирка Кенигсберга, товарищ маршал». Жуков улыбнулся: «Обученные, значит. Хороши, красавцы...»

К Параду Победы — готов!

2010 год для гвардии полковника Артура Михайловича Шестопалова станет памятным вдвойне — сначала он отметит свой 85-летний юбилей, а 9 Мая — 65-й юбилей Великой Победы. К этому торжественному дню у полковника в отставке появится новая военная форма — уже сняты все мерки, и скоро Артур Михайлович поедет в Москву на примерку. Так что к праздничному майскому шествию он будет готов на все сто — как и подобает настоящему офицеру и ветерану Великой Отечественной войны, прошедшему свой нелегкий, но достойный путь к Победе.

Альбина СКОРОДУМОВА